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保罗.沃尔福威茨行长在年会闭幕式上的闭幕词

2006年9月20日
        世界银行行长：谢谢主席先生。我首先感谢您以高效率、卓有成效和庄严的方式主持了这些讨论，我们出席会议的全体代表都十分赞赏，感谢您明白无误的开幕词，为我们确定了会议议程。我知道您得到了Shail Anjaria和Paatii Ofosu Amaah领导的国际货币基金组织和世界银行集团秘书处的大力辅助，秘书处和Pat Davies以及（罗德里戈说得很对）在此处和在华盛顿的数百位员工又一次出色地组织了这次会议。我对基金组织总裁刚才充分表达的谢意表示赞同。
        然后还有我们的东道主，新加坡政府和人民，他们对我们表现出亚洲人的热情好客，以及他们的高效率，反应及时和彬彬有礼的帮助，还有与之相伴随的我无论到哪儿都能见到的无处不在的微笑。最后但并非最不重要的是，我还想感谢在座的各位，我们两个机构的理事，我们的执行董事，以及我们的全体同事，感谢你们积极参与讨论和提出建设性的意见。我认为我们在这些会议上向前推进和取得了实质性的进展，为改善全世界最贫困人民的生活铺平了道路。我们的一些讨论引起了在会议室内外的活跃的辩论，不过我相信这是建设性的辩论的组成部分，正说明了我们在着手解决实际和实质性的问题，并随时牢记我们的最终目标是给全世界的贫困人民一个摆脱贫困的机会。
        同样，我们应当确保像多边减债这样的倡仪得到实际落实，在这个方面，我们必须为下一轮国际开发协会增资制定很高的目标。这样无疑会有助于我们不辜负非洲以及世界各国贫困人民的雄心和希望。在这方面，我想感谢理事会批准拿出国际金融公司1.5亿美元的留存利润给国际开发协会，批准增加2亿美元的盈余作为黎巴嫩之类紧急情况的应急基金。在座的各位理事都已重申，促进良好治理的行动对于经济发展和减贫事业的成功至关重要。在这些问题上为我们的成员国提供帮助，对于履行世行的使命，对于实现千年发展目标都很重要。
        因此，世行集团有效地参与改善治理得到了广泛的支持，对这项工作必须是真正与各国以及其他多边和双边机构共同合作开展也取得了广泛的共识。然而，不仅我们的借款国，同样还有发达国家，都需要付诸行动。自始至终，我们都必须确保各成员国通过可预见和透明的决策程序和措施受到一致和同等对待。显然，这是一个极为复杂的问题，所以我们的战略必须尽可能有成员国的充分参与，努力尽可能详细地了解他们具体情况。发展委员会认识到，我们必须与执董会密切配合，在这个重要的问题上与所有的合作伙伴接触。
        在这方面，在座的许多人都参加了以“世界中的亚洲和亚洲中的世界”为主题的系列研讨会。我参加了一个治理和反腐败问题的专题研讨会，很受启发。其他研讨会涉及到一系列与发展进程和实现千年发展目标有关的时效性很强的问题。
        我想祝贺这些研讨会的组织者请到了一些出色的讲话人。
        我们在新加坡的讨论对把撒哈拉以南非洲和脆弱国家作为工作重点表示支持，但是，正如我所指出以及几位讲话人提醒我们的，世界上贫困人口的三分之二居住在亚洲、拉丁美洲和中东地区的中等收入国家。中等收入国家现在是而且也必须继续成为我们的一个核心客户群体，以履行我们的使命，同时也保持我们在发展专业方面的核心能力，保持国际复兴开发银行的融资能力。几位讲话人都支持世行进行调整以满足中等收入国家多元化的需要。他们的需求日趋成熟复杂，就要求我们方面不断地创新和改进，从而保持有意义的竞争力。我们必须迎接这种挑战，我们也能够做到。
        在这个全球化的时代，正符合新加坡总理在开幕词中具有说服力地提出的主题，几个国家的政府都谈到了全球的进口问题，尤其是多哈回合的前景和清洁高效经济的能源问题。我们所有的讲话人似乎都强调了多哈谈判必须成功的重要性，谈到了最贫困的国家必须最终成为赢家。世行集团将继续积极参与各种提供全球性公共货物的国际性努力。我们感谢你们对我们所起作用的支持和理解。我们将继续最大限度地发挥我们的效力，包括倡导全球公共利益。
        最后，我想对国际货币基金组织批准总裁提出的发言权和份额改革建议表示祝贺。任何多边机构的变革都是困难的，罗德里戈，你做到了。我向你表示祝贺。给予所有成员国公平的分量和发言权对于我们的信誉和效力是至关重要的，我们承认我们能够也必须做得更多。你为我们世行这边树立了一个榜样，我们准备学习你的榜样。
        我期待着与世行的利益相关方一起工作，确保我们保证世界银行集团治理的适当发言权和参与权。
        对于我们两个机构和全世界人民，这是一个历史性的契机。我们必须抓住时机为全世界最贫困的人民谋福利，其中也包括我昨天见过的墨西哥小姑娘，她梦想着一个没有极端贫困的世界。
        谢各位。我十分期待着明年4月在华盛顿再见到各位。希望大家回国一路顺风，旅途愉快！

