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روابط:
- ما هي المؤسسة الدولية للتنمية؟
- عملنا في بوركينا فاسو*

أكثر على بوركينا فاسو:
- تاريخ الاقتراض
- بيانات واحصاءات*
- بحوث*
- للاتصال بنا*
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كانت إمدادات مياه الشرب النظيفة تتناقص بسرعة في مدينة واغادوغو عاصمة بوركينا فاصو. وكانت المشكلة تتمثل في أن الهيئة العامة للمياه (وهي المرفق الوطني للمياه والصرف الصحي-ONEA) لم تستطع الوفاء باحتياجات السكان الذين تتزايد أعدادهم. فقد زاد عدد سكان المدينة إلى أكثر من الضعفين بين عامي 1985 و2000. ونظرا لأن 30 في المائة فحسب من سكان المدينة كانت لديهم توصيلات بشبكة المياه، فإن الحكومة أدركت أن عليها أن تتحرك بسرعة. وكان عليها توفير مزيد من إمدادات المياه لسكان المدينة، وتقوية إدارة قطاعها للمياه في المناطق الحضرية لضمان إمدادات تتسم بالاستقرار والكفاءة.
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• اكتساب طاقة تخزين جديدة لضمان إمدادات مستقرة من المياه.

• توسيع نطاق التغطية بخدمات المياه من خلال مد شبكات التوزيع الثانوية والفرعية وتوفير توصيلات إلى منازل محدودي الدخل. 

• تعزيز الكفاءة من خلال تقوية قدرات المرفق الوطني للمياه ONEA وفي الوقت نفسه استخدام عقد خدمات مع شركة تشغيل دولية لإدارة العمليات التجارية والمالية والمحاسبية للمرفق.
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بفضل هذا المشروع، زاد عدد سكان واغادوغو الذين لديهم توصيلات مياه أنابيب للأسر المعيشية إلى أكثر من ثلاثة أضعاف خلال ستة أعوام، من 300 ألف في عام 2001 إلى مليون و40 ألفا في عام 2007. والآن، فإن 94 في المائة من سكان المدينة أو مليون و40 ألف شخص لديهم إمكانية الحصول على المياه المأمونة.
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• خدمة إمدادات المياه ذات الضغط الكامل متاحة الآن في كل الأوقات. في عام 2001، كانت هذه الخدمة متقطعة وضعيفة بشكل مزمن. 

• انتظمت الجوانب المحاسبية للمرفق الوطني للمياه والصرف الصحي: التقارير المالية السنوية تصدر في موعدها وحسب المعايير الدولية.

• زادت نسبة تحصيل فواتير المياه من 86 في المائة عام 2001 إلى 95.4 في المائة عام 2007، واستقرت نسبة المياه غير المحسوبة عند 18 في المائة، وهو ما يفوق أفضل مرافق المياه العامة أداء في أفريقيا جنوب الصحراء. 

• أمكن استعادة التوازن المالي لقطاع المياه بالمناطق الحضرية، وأصبح المرفق الوطني للمياه قادرا على استرداد نفقات التشغيل والصيانة، وزادت مساهمته النقدية من فواتير الاستهلاك المحصلة في برنامج الإنفاق الرأسمالي.

• تضاعفت التدفقات النقدية من القطاع من ثلاثة مليارات فرنك أفريقي (ستة ملايين دولار أمريكي) عام 2001 إلى ستة مليارات فرنك أفريقي عام 2006 (12 مليون دولار أمريكي تمثل 30 في المائة من المبيعات).

• حدثت قفزة في مؤشر إنتاجية العاملين فاقت بدرجة كبيرة الحد المستهدف -وهو 230 توصيلة مياه للموظف الواحد- الذي تحدد في بادئ الأمر لعام 2007 (ويبلغ هذا الرقم الآن 810 توصيلات). 

• خلص مسح استقصائي في عام 2007 لعملاء المرفق الوطني للمياه إلى أن 85 في المائة منهم يشعرون برضا كبير عن خدمة مياه الشرب التي يحصلون عليها.
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من بين التكلفة الكلية للمشروع البالغة 269.37 مليون دولار أمريكي، كانت مساهمة المؤسسة 85.97 مليون دولار في صورة منحة من المؤسسة. 

وكان شركاء المؤسسة في المشروع هم البنك الأفريقي للتنمية (AFDB)، وبنك الاستثمار الأوروبي (EIB)، والبنك الإسلامي للتنمية (IsDB)، وصندوق أوبك للتنمية الدولية، والمرفق الوطني للمياه والصرف الصحي ONEA، والمكتب الوطني للمياه والصرف الصحي والوكالة الألمانية للتعمير(KFW)، والمصرف العربي للتنمية الاقتصادية في أفريقيا (BADEA)، والصندوق الكويتي للتنمية الاقتصادية العربية (KFAED)، والصندوق الأوروبي للتنمية، ووكالة التنمية الفرنسية (AFD)، ومصرف التنمية لغرب أفريقيا. 

• خلال تجميع الخصائص الفنية والمؤسسية للمشروع، تناول فريق المؤسسة الدولية للتنمية أيضا الجوانب الاجتماعية والبيئية. واكتشف الفريق، استنادا للدروس المستفادة من مشروعات سابقة في المنطقة، عوامل المخاطرة الرئيسية ثم اقترح سبل التخفيف منها.

• بفضل الخبرة الطويلة للمؤسسة الدولية للتنمية في العمليات المماثلة المتعددة المانحين لإصلاح القطاع، فإن دورها كان حيويا في إصلاح هذا القطاع. واستطاعت المؤسسة جمع مانحين آخرين حول إعداد المشروع وتمويله، وضمان السلامة الفنية للمشروع. واستخدمت خبرة المؤسسة الدولية للتنمية أيضا لضمان معالجة القضايا المتصلة بالإدارة العامة والائتمان .
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يجري إعداد عملية متابعة تتكلف 80 مليون دولار أمريكي وتمولها المؤسسة ومن المقرر موافقة مجلس المديرين التنفيذيين عليها في مايو/آيار 2009.

وزيادة على ذلك، قامت بوركينا فاصو بمساندة من المجتمع الدولي للمانحين بإعداد البرنامج الوطني لإمدادات المياه والصرف الصحي (PN-AEPA) لتحقيق الأهداف الإنمائية للألفية. وسيقوم المانحون (ومنهم المؤسسة الدولية للتنمية) بتمويل البرنامج بما يصل إلى 240 مليون دولار أمريكي خلال الفترة 2009-2015. وسيساند هذا البرنامج تشغيل المشروع بعد إتمامه لأن المؤسسة والمانحين الآخرين سيستمرون في مساعدة قطاع المياه في المناطق الحضرية والمرفق الوطني لإمدادات المياه والصرف الصحي ONEA حتى عام 2015.
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مشروع واغادوغو لمياه الشرب (2001–2007) 
(معرف المشروع P000306) *
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