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        李校长，冯省长，邹执行董事，大家早上好！在西安、成都和北京通过全球发展学习中心参加此次活动的各位，早上好！我感谢今天上午你们给予我的热情欢迎。
        我意识到中国已经进入了信息时代，所以我想在我在开始演讲时必须和在美国一样，先说一句，请关闭手机。
        使我极为深刻印象的是，你们这么多人都能够直接听英文讲课而不需要翻译。我无法想象在美国的大学里能用中文听讲课，尽管我知道很多学生都在学习中文。我们也会发表我的演讲稿，所以如果有的地方没听清，可以看演讲稿。
        我必须说，我很高兴回到大学，尤其是在担任一项促进发展的职务时。想想你们学生处在你们生活中的一个独特的机遇期，你们在大学学到的东西将会大大地提高你们的贡献能力，不仅仅是在明年或后年，而是在半个世纪里，如果你们这样来想，平均起来有50年左右。这是一个绝好的机遇。假如你们过去不用功，不努力学习来争取这个机会，你们就不会在这里。不要以为这是属于你的东西，我认为你们应该把它看成是社会给予你的东西，你有一生来回报，我相信你们大多数人都会这样做。
        从我上次访华到现在已经过去了五年，从我第一次访华已经过去了22年，但是这是我作为世界银行行长的第一次访问，我很高兴从兰州开始这次访问，世界银行在这里支持的项目帮助贫困社区提高他们的生活水平。
        在我访问期间，我已经了解到，并希望更多地了解中国在实现经济增长和大规模减少贫困方面取得的显著进步。我来这里也要倾听关于世界银行怎样才能帮助中国解决它仍然面临的发展挑战的意见。
        昨天我在东乡县见到了通过中国、世界银行和英国政府合作资助的项目治愈的结核病人。
        我看到了我们在上世纪80年代与中国政府合作开展的恢复森林植被、减少水土流失和提高农民收入的项目。这个黄土高原治理工程在全国各省得到推广，也帮助了甘肃人民改善他们的生活，保护他们的环境。
        中国和世界银行目前有着牢固的合作伙伴关系。在过去25年，我们在260多个项目上进行了密切合作，贷款总额近400亿美元。我们一起修建公路和学校、发电厂和提供清洁饮水的设施。
        世界银行也分享了全球反贫困斗争中的成功经验和失败教训。中国所取得的非凡成果为全世界的发展中国家提供了许多重要的经验，世界银行可以与中国合作来分享这些经验。
中国的成功经验
        我现在来谈谈中国的令人印象深刻的经济表现。
        显而易见，任何一天在美国，或者在欧洲，或者在日本，或者在发展中国家拿起一张报纸都会看到，全世界都在把注意力投向中国。众所周知，在过去20年中国已作为亚洲增长最快的经济体出现，它使4亿多人摆脱了贫困。
        在过去20年，人均收入增加了四倍，国内生产总值增加了6倍。无论按照何种标准衡量，这都是令人震惊的记录。
        中国的成功主要归功于中国人民的能量和能力，也归功于中国开放贸易和对外开放的强有力的政策。
        今天我们知道，经济发展取决于各种因素的结合，其中有些因素不一定能用数字来衡量。还有一些在古典经济学课程中不能被看成是经济学。推动发展的最重要的因素之一就是领导力。
        假如没有邓小平的非凡领导，中国在过去四分之一世纪的快速崛起就不可能实现。他不仅发动了雄心勃勃的经济改革，而且打开了中国对外开放的大门，释放出了中国人民的能量，创造了大量的收入和财富。
        今天的中国的成就是其他发展中国家的灵感来源。两个月前，我在巴基斯坦，和一位来自一个小村的妇女谈话，她参加了一个世界银行资助的农村发展项目。我问她的成功项目能否在国内其他地区推广。她不会说英语，但是她知道中国，她知道日本，她信心十足地通过翻译对我说：“为什么不能？日本人做到了，中国人做到了，巴基斯坦为什么做不到”？你们的榜样激励着全世界千百万人去问：“为什么我们做不到”？这是一个绝妙的故事。
        但是中国还有其他的故事。你们可能比我知道的要多。还有挑战，仍然存在很多的挑战。每当我们想到中国，我们往往只想到上海和摩天大楼，只想到贸易顺差和快速经济增长，最主要的是想到减贫方面的显著成就。
        随着中国经济的增长，中国对世界的影响力也在增长。这些影响大部分是积极的。中国利用具有竞争性的工资和受过良好教育的劳动力，在组装、加工和其他劳动力密集型生产方面创造了贸易机会，为全球各地的消费者带来了低成本的制造业产品－电子产品、纺织品、玩具等等。
        但是，中国的故事还有另一面。尽管你们取得了成功，而且部分原因是由于你们的成功，中国今天面临着三个主要挑战－继续与贫困作斗争、应对环境恶化的挑战和降低针对全球贸易的壁垒。
        让我来逐个谈谈这三个挑战。
        像其他经济扩张的发展中国家一样，随着中国的增长，它对能源的需求也在增长。今天，中国的单位GDP能源消耗是西方国家的一倍。提高能源使用效率还有很大空间。
        所以，推行鼓励节约和提高能源使用效率的政策显然是有空间的。
        随着中国经济的增长，它的环境影响也在增长。中国的成功，美国的成功，欧洲和日本的成功，都对这个星球上稀缺的资源构成了很大压力。
        保护我们日益脆弱的全球环境的责任同样落到发达国家和发展中国家的肩上。
        中国作为最大的发展中国家，随着市场力量的增强，中国在可再生能源利用、节约汽车汽油以及提高制造业和建筑业的能源效率方面成为一个世界的领导者。世界银行可以而且已经在帮助中国寻找这样做的途径。
        中国显然能够胜任这项任务。两天前中国在甘肃省成功地发射了两名宇航员进入太空，这证明中国能够掌握最先进的技术。
        让我们为这两名宇航员鼓掌。
        在我访问期间，我将会在本周六出席在河北省召开的所谓20国集团，即20个主要国家的财政部长会议，讨论包括如何解决当前全球经济中存在的许多不平衡现象。
        这次会议是在一个特别的历史时刻召开的。对在全球反贫困斗争中取得成效的需要比以往任何时候都更为紧迫。国际社会对采取行动的呼吁比以往任何时候都更为强烈。
        如果我们回顾一下过去半个世纪取得的成就，我们是很有理由充满希望的。在过去几十年世界各国的生活条件有显著的改善。
        在过去25年，世界各地每天生活费不足一美元的人口数目减少了4亿左右，是人类历史上减少幅度最大的。其中75％在中国。其他成功的国家，如印度和巴西也对这种成果做出了巨大贡献。
        即使是在中国，我相信你们多数人都会告诉我，尤其是在甘肃，这种富足并不是均衡的。在这个伟大国家的不同地区还有近2亿人仍然生活在贫困中。
        最大的挑战是在撒哈拉以南非洲地区。遗憾的是那个地区出现了倒退。20年前在撒哈拉以南非洲有大约1.5亿人口生活在极度贫困中。如今这个数目超过了3.5亿，差不多是该次大陆人口的一半。
        为了加快反贫困斗争的步伐，在格伦伊格尔斯，在八国集团首脑会议上，在纽约的联合国千年首脑会议上，富国和穷国达成了一个全球契约－一个旨在为世界上最贫困的人口带来希望和机会的协议。富国承诺增加援助和减债，而作为交换，穷国承诺反腐败和加强治理与问责。
        但是，仅靠援助和减债不会带来成功的发展，还要取决于创造贸易机会。
        我到处讲话强调贸易。我为什么这样做？因为贸易与增加援助和减债相结合，才有希望为贫困人口带来最大的长期收益。我们可以尽可能多地减免债务，增加援助，但是如果贫困国家不能开展贸易和销售他们的产品，他们就不能摆脱贫困和对援助的依赖。
        12月份，也就是两个月后，世贸组织的成员国将在香港开会，以谋求达成一个有可能造福于发展中国家和扩大其商品的国际市场准入的贸易协议。
        这些谈判被称之为 ‘多哈发展回合’，是因为他们是在卡塔尔的多哈市开始的。它常常被叫做多哈发展回合，它为改变当今世界各地陷于贫困的12亿人口的生活提供了一个历史性的契机。这是一个惊人的数字，只要想一想，世界各地生活在每天一美元贫困线以下的人数相当于中国的总人口。这是一个巨大的挑战。
        为了挽救谈判，美国和欧盟在上周做出了重要姿态，削减农产品补贴和降低贸易关税。但是，除非所有国家都做出让步，否则多哈回合就不会有结果。
        发达国家必须带头开放市场，尤其是农产品市场。但是发展中国家，特别是像中国、印度、巴西等主要经济体也需要降低对制造业产品、农产品和服务业的壁垒。这样做不仅仅有利于他们自身的经济利益，而且也鼓励发展中国家之间开展贸易，正如我们近20年在亚洲所看到的。
        中国在过去25年的反贫困斗争中显示出惊人的决心，而且取得了巨大进步，以证明其决心。以同样的决心，中国可以与世行以及其他合作伙伴进行成功的合作，克服它今天面临的发展挑战。
        即将召开的20国集团财长会议为中国和国际社会提供了一个十分重要的契机来修正全球经济中的不平衡，为子孙后代创造一个更加稳定和公平的世界。
        中国第一次作为20国集团会议的东道国，这恰如其分地证明了中国作为全球经济中的一支主要力量作用日益加强。
        财政部长们来自代表世界人口65％、经济产出75％以上的20个主要发达国家和发展中国家。他们做出的决定能够对世界贫困人口产生影响，使他们从一种被剥夺和受苦的生活变为一种具有尊严和机遇的未来。
        你们所作的选择，在你们的整个生涯中，在你们未来50年的生活中，也能够产生很大的影响。
        我们共同努力，就能够并会产生正确的影响。谢谢！

